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Системи управління взаємовідносинами з клієнтами (CRM) використовуються для оптимізації маркетингової політики організації і поліпшення обслуговування клієнтів, за рахунок аналізу збереженої інформації про них та історії взаємодії компанії з корисутвачами. 
Прийняття рішень в маркетинговій діяльності організації здійснюється на основі знайдених асоціативних правил [1]. Для ефективного пошуку асоціативних залежностей [2] в CRM-системах необхідно перед даною процедурою здійснити відсіювання елементів, що можуть входити в популярні предметні набори, але не задовольнятимуть кінцевим вимогам організації. Це здійснюється за допомогою нечіткої логіки, яка дозволяє математично формалізувати початкову інформацію про досліджуваний об’єкт, що може мати суб’єктивний і, відповідно, нечіткий характер.

Під час пошуку асоціативних правил експертом задається значення мінімальної підтримки наборів – , і потрібно знайти таку множину всіх наборів (А), для яких виконується вираз (1) [3]: 

,                                 (1)

де F – деякий випадковий набір елементів,  – підтримка набору F, що дорівнює відношенню кількості транзакцій, в які входить набір , до загальної кількості транзакцій. 
Дослідження, що проводилося на основі даних із CRM-системи компанії, яка займається он-лайн іграми, показало як змінюється кількість знайдених асоціативних правил із використанням нечіткої логіки.
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Рисунок 1 – Результати досліджень, проведених на основі даних із CRM-системи

Як видно з рисунку 1, кількість популярних предметних наборів при використанні нечіткої логіки перед пошуком асоціативних правил скоротилася у п’ять разів, що свідчить про збільшення швидкодії пошуку та підвищення інформативності знайдених асоціативних правил. 
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