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ПІДВИЩЕННЯ ДОВГОВІЧНОСТІ СМІТТЄВОЗІВ

Березюк О.В., к.т.н., доц.
Збирання та вивезення твердих побутових відходів (ТПВ) є основним завданням санітарного очищення населених пунктів і здійснюється більше ніж 4,1 тис. спеціальними автомобілями (сміттєвозами). Зношеність автопарку сміттєвозів комунальних підприємств України складає майже 70% [1]. Тому підвищення довговічності сміттєвозів, як основної ланки в структурі машин для збирання та первинної переробки твердих побутових відходів, є актуальною науково-технічною проблемою.
На рис. 1 показано пробіг до напрацювання на відмову основних компонентів сміттєвозів із боковим способом завантаження ТПВ [2].
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Рисунок 1 – Пробіг до напрацювання на відмову основних компонентів сміттєвозів із боковим способом завантаження ТПВ 

Як видно із рис. 1 найменшу довговічність серед основних компонентів сміттєвозів із боковим способом завантаження ТПВ має гідравлічна система. Найбільшу небезпеку становлять значні навантаження на елементи приводу, викликані перехідними процесами під час пуску. Враховуючи значну масу контейнерів з ТПВ (до 0,5 т) перевантаження можуть досягати значних величин. Особливу небезпеку це становить для вузлів з’єднання гідроциліндр-важіль, гідроциліндр-кузов, а також для гнучких трубопроводів високого тиску, які підводять робочу рідину до гідроциліндра. Такі стрибки тиску в режимі перехідних процесів можуть стати причиною розриву трубопроводів високого тиску, виходу обладнання з робочого стану. Тому дослідження стійкості роботи гідроприводу та якості перехідних процесів під час пуску мають велике значення для визначення раціональних параметрів робочих органів сміттєвозів з метою підвищення довговічності роботи сміттєвозів в цілому. Отримано залежності таких показників якості перехідних процесів, як час регулювання та відносне перерегулювання, від основних параметрів робочих органів сміттєвозів під час завантаження [3, 4] та вивантаження [5, 6] ТПВ, відповідно, які дозволяють розрахувати раціональні параметрів робочих органів сміттєвозів, що забезпечують якісні перехідні процеси під час пуску гідроприводів. 
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